



Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ

Προς τον κ. Γεώργιο Πατούλη
Περιφερειάρχη Αττικής

Πειραιάς, 21/07/2021

Αξιότιμε κ. Περιφερειάρχη,

Οδεύοντας προς το τέλος της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020, ως Δήμαρχος του Δήμου Πειραιά, αισθάνομαι την ανάγκη να σας ευχαριστήσω για τη μέχρι σήμερα συνεργασία μας και να σας συγχαρώ για την ομαλή εξέλιξη του ΠΕΠ Αττικής της τρέχουσας Προγραμματικής Περιόδου αλλά και την άρτια προετοιμασία του νέου Περιφερειακού Προγράμματος για την περίοδο 2021-2027.

Όπως γνωρίζετε ο Δήμος Πειραιά εκπόνησε και υλοποιεί μια ολοκληρωμένη στρατηγική βιώσιμης αστικής ανάπτυξης (ΟΧΕ/ΣΒΑΑ) η οποία ξεκίνησε την υλοποίησή της τον **Μάρτιο του 2018** (ΦΕΚ 789/Β/07.03.2018 Απόφαση Περιφερειάρχη Αττικής). Απώτερος στόχος της Στρατηγικής αποτελεί η αλλαγή της φυσιογνωμίας της πόλης και η ανάδειξη του Πειραιά ως Επιχειρηματικού, Τουριστικού, Πολιτιστικού, Ναυτιλιακού και Εμπορικού Προορισμού **Διεθνούς Αναγνωρισιμότητας και Εμβέλειας, με Περιβαλλοντική και Κοινωνική Προστιθέμενη Αξία** για τους κατοίκους, τους εργαζόμενους και τους επισκέπτες, απαντώντας στις πραγματικές ανάγκες της πόλης. Ο στόχος αυτός επιδιώκεται μέσω της αναβάθμισης του τοπικού περιβάλλοντος, της ανασύνταξης της οικονομίας και της επιχειρηματικότητας του Πειραιά, της ανάδειξης της πόλης ως τουριστικό προορισμό διεθνούς εμβέλειας και τέλος της ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής στην πόλη μας. Ένα

ποικίλο και πρωτοποριακό για τη χώρα, μείγμα δράσεων, εξυπηρετεί τον παραπάνω στόχο μέσα από δράσεις στοχευμένων υποδομών (διαμόρφωση πύλης εισόδου, αναπλάσεις πλατειών και λεωφόρων, αναβαθμίσεις δομών πρόνοιας κ.α.) ψηφιακού μετασχηματισμού, στήριξης της τοπικής επιχειρηματικότητας με άμεσες ενισχύσεις και μηχανισμούς προώθησης της νεοφυούς, δυναμικής και καινοτόμου επιχειρηματικότητας, διεύρυνσης της πρόσβασης των ευάλωτων συμπολιτών μας σε υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας, προαγωγής της δημόσιας υγείας και της προληπτικής ιατρικής.

Η Στρατηγική ΒΑΑ εξειδικεύεται στους ακόλουθους Άξονες Προτεραιότητας:

- **Α.Πρ. 1:** Βελτίωση της Ελκυστικότητας και της Ανταγωνιστικότητας της Πόλης του Πειραιά - Αξιοποίηση συγκριτικών πλεονεκτημάτων και ανάδειξη νέων επιχειρηματικών ευκαιριών - Στήριξη της Προσαρμοστικότητας υφιστάμενων και της δημιουργίας νέων και καινοτόμων Επιχειρήσεων, (Α.Π. ΠΕΠ 1,2,3,5), με π/υ 28.207.000 €.
- **Α.Πρ. 2:** Αστική Αναβάθμιση και Αναζωογόνηση- Ανάδειξη της Πόλης του Πειραιά ως αναγνωρίσιμου διεθνώς τουριστικού και πολιτιστικού προορισμού - Διαχείριση και διάχυση των τουριστικών και πολιτιστικών ροών στην Πόλη μέσω παρεμβάσεων Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας και εφαρμογής «έξυπνων» λύσεων στις αστικές και κοινωνικές λειτουργίες, (Α.Π. ΠΕΠ 4,6), με π/υ 24.521.000 €.
- **Α.Πρ. 3:** Ενίσχυση της Κοινωνικής Συνοχής και της Πρόσβασης των Δημοτών σε Ποιοτικές Υπηρεσίες Κοινωνικής Ένταξης και Προώθησης στην Απασχόληση και στην Επιχειρηματικότητα, (Α.Π. ΠΕΠ 8,9,10), με π/υ 27.337.000 €.

Ο βαθμός ενεργοποίησης της ΟΧΕ μέχρι σήμερα, λαμβανομένου υπόψη του δεκαοχτάμηνου διαστήματος της πανδημικής κρίσης που μεσολάβησε και όλων των συνεπειών της, ανέρχεται στο ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό του 99,17%, αξιοποιώντας το σύνολο των Επενδυτικών Προτεραιοτήτων. Η εικόνα της εξέλιξης της ΟΧΕ/ΣΒΑΑ του Δήμου Πειραιά και τα επιμέρους στοιχεία αποτυπώνεται συνοπτικά στον επόμενο πίνακα.

ΤΑΜΕΙΟ	ΣΥΝΟΛΙΚΗ Δ.Δ. ΟΧΕ ΠΕΙΡΑΙΑ	ΣΥΝΟΛΙΚΗ Δ.Δ. ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ		ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ		ΕΝΤΑΞΕΙΣ		ΝΟΜΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ	
ΕΤΠΑ	60.222.325	58.352.000	97,22	41.964.000	69,91	28.799.393	47,98	8.183.346	13,63
ΕΚΤ	20.243.000	21.443.650	104,89	14.493.650	70,90	10.693.325	52,31	3.085.256	15,09
ΣΥΝΟΛΟ	80.465.325	79.795.650	99,17	56.457.650	70,16	39.492.718	49,08	11.268.602	14,00

Σημειώνεται ότι μέχρι το τέλος του 2021 αναμένεται η έκδοση του συνόλου προσκλήσεων, με τις εντάξεις να ξεπερνούν το 70%, τις Νομικές Δεσμεύσεις το 40% και τις πληρωμές το 20%.

Η επίδοση αυτή γίνεται ακόμα σημαντικότερη εάν συνυπολογιστούν τα ευρύτερα προβλήματα που εντοπίστηκαν κατά την υλοποίηση στόχων της Προγραμματικής Περιόδου 2014 - 2020, μεταξύ των οποίων οι καθυστερήσεις στην υλοποίηση των Στρατηγικών ΟΧΕ/ΣΒΑΑ, οι καθυστερήσεις στην ενεργοποίηση οριζόντιων δράσεων, δράσεων κρατικών ενισχύσεων και δράσεων του ΕΚΤ, οι δυσκολίες και καθυστερήσεις στην κατανόηση και εφαρμογή του πλαισίου κρατικού ενισχύσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες, καθώς και η ελλιπής υποστήριξη των δικαιούχων στην εφαρμογή των προβλεπόμενων από το ΕΣΠΑ διαδικασιών.

Ταυτόχρονα, οι τεχνικές υπηρεσίες, όπως και οι υπόλοιπες εμπλεκόμενες υπηρεσίες, σε πολλούς Δήμους - μεταξύ των οποίων και ο Δήμος Πειραιά - καλούνταν να λειτουργήσουν υπό σοβαρούς περιορισμούς στο διαθέσιμο ανθρώπινο δυναμικό τους, υπό έντονα γραφειοκρατικές διαδικασίες και ένα πολύπλοκο θεσμικό πλαίσιο, και με ελάχιστη υποστήριξη από τις κεντρικές διαχειριστικές αρχές για ενίσχυση της διαχειριστικής δυναμικότητάς τους.

Στα παραπάνω ήρθε να προστεθεί η πανδημία του COVID-19 και τα εκτεταμένα έκτακτα μέτρα που έλαβε η Πολιτεία για τον περιορισμό της μετάδοσης, τα οποία όμως επιβάρυναν σημαντικά τη λειτουργία φορέων και οργανισμών του δημοσίου τομέα.

Παρά τις δυσκολίες της «πρώτης φοράς», η εγγύτητα μεταξύ των Αστικών Αρχών και των Δικαιούχων, η βαθιά γνώση των προβλημάτων, η μακροχρόνια ανάπτυξη σχέσεων και συνεργειών καθώς και η διαρκής διαβούλευση ανέδειξαν το εργαλείο των ΟΧΕ σε ένα στοιχείο που πρέπει να κερδίσει η χώρα και οι τοπικές κοινωνίες.

Η πίστη στην πρακτική αυτή του σχεδιασμού και της διοχέτευσης πόρων, έχει ενδυναμώσει τις σχέσεις εμπιστοσύνης των φορέων και των πολιτών προς την κεντρική διοίκηση με αποδέκτη αυτού του κλίματος τον **φορέα που βρίσκεται εγγύτερα στον πολίτη**, δηλαδή την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ως αυτοδιοικητικός παράγοντας του τόπου, γνωρίζετε καλύτερα από όλους ότι οι προσδοκίες και τα αιτήματα των φορέων, των πολιτών και των συλλόγων, στρέφονται πρωτίτως στους εγγύτερους φορείς Διοίκησης, δηλαδή στις Αστικές Αρχές. Σε αυτές αναγνωρίζουν το Κράτος. Έχουν εύκολη πρόσβαση και κοινή γνώση των προβλημάτων, αυτές εμπιστεύονται οι πολίτες και από αυτές απαιτούν. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο το γεγονός ότι το σύνολο σχεδόν των εθνικών πολιτικών, παρόλο που σχεδιάζονται κεντρικά, υλοποιούνται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί εξάλλου και ο καταλυτικός ρόλος που διαδραμάτισε η Περιφέρεια Αττικής κατά την τρέχουσα πανδημική κρίση που πλήττει τη χώρα μας.

Ο Δήμος Πειραιά λοιπόν τόσο ως φορέας Τοπικής Αυτοδιοίκησης όσο και ως μέλος Αστικής Αρχής, αξιοποίησε όλο αυτό το διάστημα τη συσσωρευμένη γνώση των Διευθύνσεων του, που αντιμετωπίζουν τα τοπικά προβλήματα και τις ιδιαιτερότητες καθημερινά, στηρίχθηκε στις ιδέες και τα αιτήματα των πολιτών και των φορέων της πόλης μας - όπως προέκυψαν από τις επίσημες αλλά και τις ανεπίσημες διαβουλεύσεις - με αποτέλεσμα να υλοποιεί σήμερα μια δυναμική Στρατηγική στην οποία περιλαμβάνονται μια σειρά Δράσεων απολύτως στοχευμένων και προσαρμοσμένων στις τοπικές ανάγκες, που μπορούν να καλυφθούν με τον καλύτερο τρόπο.

Για το λόγο αυτό, μια πολύ σημαντική παράμετρος της νέας Στρατηγικής που σχεδιάζουμε για την επόμενη περίοδο είναι η **ολιστική ανάπτυξη της πόλης**, μέσα από μια συνολική προσέγγιση, αντί αποσπασματικού και κατακερματισμένου σχεδιασμού.

Κύριε Περιφερειάρχη,

Στην πρωτόγνωρη και δύσκολη περίοδο που διανύουμε, ο Δήμος Πειραιά απαντάει με μια λέξη: «δουλειά». Μέσα σε τρία χρόνια από την έγκριση της ΟΧΕ/ΣΒΑΑ, δουλέψαμε σκληρά, συστήσαμε από το μηδέν τον Ενδιάμεσο Φορέα Διαχείρισης, υλοποιήσαμε δράσεις,

επαναξιολογήσαμε κατευθύνσεις, απαντήσαμε στις ανάγκες της πόλης. Διαθέτουμε πλέον την εμπειρία, έχουμε τη γνώση και τη διάθεση, και έχουμε και ένα νέο πολύτιμο αναπτυξιακό εργαλείο στη διάθεσή μας, τον Αναπτυξιακό Οργανισμό του Δήμου Πειραιά, που υποστηρίζει πολυεπίπεδα τις αναπτυξιακές πολιτικές και προτεραιότητες του Δήμου.

Στη βάση αυτή, προετοιμαστήκαμε για τη νέα περίοδο καταθέτοντας τη **Στρατηγική του Δήμου Πειραιά για την περίοδο 2021-2027 με ορίζοντα το 2030.**

Η Στρατηγική του Δήμου Πειραιά για τη νέα Προγραμματική Περίοδο διαρθρώνεται στους ακόλουθους τρεις Άξονες Προτεραιότητας:

- **Άξονας Προτεραιότητας 1: Παραγωγικός και Ψηφιακός Μετασχηματισμός, και ενίσχυση της Ανταγωνιστικότητας της Πόλης του Πειραιά** (συνδέεται με τον ΣΠ.1).
- **Άξονας Προτεραιότητας 2: Αστική Αναβάθμιση και Αναζωογόνηση, και ενίσχυση της Επισκεψιμότητας και Βιώσιμης Κινητικότητας στην Πόλη του Πειραιά** (συνδέεται με τον ΣΠ.2).
- **Άξονας Προτεραιότητας 3: Ενίσχυση της Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Συνοχής και της Πρόσβασης των Δημοτών σε Ποιοτικές Υπηρεσίες** (συνδέεται με τον ΣΠ.4).

Οι τρεις Άξονες Προτεραιότητας, σε συνδυασμό με τη συνέχιση της τρέχουσας ΟΧΕ/ΣΒΑΑ, διαμορφώνουν ένα ολοκληρωμένο στρατηγικό πλαίσιο που θα σφραγίσει την αναπτυξιακή πορεία του Δήμου Πειραιά έως το 2030, αλλά και πέραν αυτού.

Οι προκλήσεις, αλλά και οι ευκαιρίες, στο ευρύτερο περιβάλλον είναι πολλές και σημαντικές. Δεν έχουμε, όμως, κανένα περιθώριο να μην αντιμετωπίσουμε δυναμικά τις πρώτες, και να μην αξιοποιήσουμε εξίσου δυναμικά τις δεύτερες.

Ο Πειραιάς δηλώνει έτοιμος!!!

Με εκτίμηση,

Ιωάννης Π. Μώραλης
Δήμαρχος Πειραιά